
PREZENTARFA PĂSTORITULUI 
ÎN MUZEUL CNILIZA ŢIEI POPUIARE TRADIŢIONALE 'ASTRA' 

DUMBRAVA SIBIULUI 

A. INTRODUCERE 

Dr. Corneliu Bucur 
Ovidiu Calboreanu 

a. În anul 1967 Muzeul Tehnicii Populare semna un contract de colaborare ştiinţifică cu 
eminentul etnograf, etnolog şi muzeolog, Ion Chelcea, ctitor al Muzeului Etnografic al Moldovei 1

• 

Obiectul contractului era elaborarea concepţiei ştiinţifice privind prezentarea PĂSTORITULUI în 
Muzeul Tehnicii Populare şi depistarea primelor monumente ce aveau să jaloneze noua grupă tematică 
din cadrul Sectorului cel mai cuprinzător al muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului, cel destinat 
proceselor, procedeelor şi instrumentarului tehnic de obţinere şi preparare a produselor agro-alimentare 
(însumând ocupaţiile de vânătoare, pescuit, albinărit - boştinărit - prelucrarea cerii, creşterea 

animalelor, pomicultură, viticultură şi agricultură şi industriile uleit şi morărit). 
Eminentul cercetător al culturii şi civilizaţiei etnografice româneşti a trasat, cu o rigoare 

metodologică remarcabilă, structura noii grupe tematice, achiziţionând şi transferând în muzeu două 
monumente de o valoare incontestabilă: coliba cu surlă din Sătic (J. Argeş) şi stâna din Muntele Puru 
(J. Alba), stabilind, totodată, amplasamentul viitoarelor construcţii prevăzute tematic. 

În nota generală a concepţiei iniţiale de organizare a expoziţiei în aer liber din Dumbrava Sibiului, 
cercetările şi achiziţiile vizau construcţiile specializate legate de viaţa pastorală, neintegrate, însă, 
gospodăriilor de sat. 

lntâia breşă în această viziune muzeografică a constituit-o transferul în muzeu a gospodăriei cu ocol 
închis ("casă cu curte închisă") din Măgura Branului (J. Braşov). 

În afara multiplelor spaţii destinate adăpostirii animalelor (două grajduri, o crosnie adosată casei, în 
exterior), depozitării fânului (tot podul atenanselor, cu excepţia deci a casei, unde pătrunde fumul de la 
instalaţiile de foc cu vatră liberă din casă) sau pentru prelucrarea lactatelor ("fierbătoarea") aflată 
deasupra gropii de cartofi, pentru prima oară erau aduse în faţa vizitatorilor, funcţiile de adăpost, 
locuire, depozitare bunuri casnice şi alimentare, activităţi domestice, economice şi artistice ale celor ce 
creşteau, îngrijeau şi recoltau sau prelucrau produsele animaliere. 

Perspectivele antropologică, sociologică şi artistică, complementare perspectivelor tehnic
constructivă şi tehnologică (exclusive până nu de mult în preocupările noastre şi la Muzeul în aer liber 
din Sibiu, precum la toate celelalte muzee similare, cu excepţia celui de la Bucureşti) au învederat 
drumul nou pe care trebuie să mergem în viitor. 

Succesul expoziţional vădit (în interesul publicului vizitator) al gospodăriei de la Măgura ne-a 
încurajat să perseverăm în aducerea în muzeu a construcţiilor care ilustrază întregul univers socio
cultural şi artistic al păstorilor. Aşa a început aventura realizării celui mai amplu complex expoziţional 
destinat păstoritului din toate muzeele României. 

Colaboratorul lui I .Chelcea şi cel care avea să-i continue opera până în 1989, Constantin Popa, a 
prezentat detaliat, în articolul său cu această temă din volumul "Cibinium" 1974-19782

, raţiunile 
ştiinţifice ale acordării unei importanţe şi unui teritoriu atât de mari, prezentării păstoritului tradiţional 
al românilor în Muzeul Tehnicii Populare. 

Reţinem din importanta sa contribuţie ştiinţifică şi muzeografică, argumentul vechimii şi istoricităţii 
fenomenului pastoral, al importanţei sale economice şi sociale, ca element al binomului ocupaţional 
agro-pastoral, răspândit pe toată suprafaţa ţării, din cele mai vechi timpuri, prezentarea tipologică 
riguroasă a formelor de organizare a vieţii pastorale, implicând criteriile de stabilitate sau mobilitate în 
spaţiul pastoral (legate de valorificarea tuturor resurselor vegetale locale, din hotarul agricol al satului, a 
celor din zona de fâneţe şi din păşunile alpine, cât şi a celor complementare, prin iernarea la mari 
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distanţe geografice, în zonele cu climă caldă, implicând ampla mişcare pendulatorie de tip 
transhumant). 

Centrală în definirea tuturor tipurilor pastorale frecvente în spaţiul românesc este arhitectura 
pastorală specializată: grajdul cu şura de fân, în sate, surla, coliba, oborul, staulul (fix sau mutător), 
colna şi crosiile incluse în gospodăria în faza incipientă de organizare (ca structură arhitectornică 
complexă)- în zona de fânaţe, stânile (cu sau fără comarnic inclus în construcţie, din lemn sau din 
piatră) - în cazul păşunilor alpine, în sfârşit, grajdurile, şurile, fânarul şi partea rămasă din străvechiul 
staul, incluse în impozantele ansambluri arhitectonice devenite printr-o permanentă restructurare 
modernizare, asimilare de valori alogene şi decantare a acestora, care sunt gospodăriile păstorilor care 
au practicat transhumanţa. 

O abordare chiar şi numai a acestui areal de probleme privind tipologia construcţiilor pastorale, pe 
lângă cea a tehnologiilor şi instrumentarului pastoral, părea la început un obiectiv greu de atins, mai 
ales că în nici un muzeu din ţară nu se abordau într-o perspectivă atât de complexă şi generoasă 

reprezentarea universului pastoral. 
Anul 1990 avea să "complice" şi mai mult lucrurile, supunând colectivul ştiinţific al muzeului la un 

efort ştiinţific de colecţionare şi de reprezentare muzeală suplimentar. 
Muzeul Tehnicii Populare a fost "transformat" în "Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale din 

România" (cognomenul "Astra" a fost recuperat în mod legitim şi întru totul justificat, abia în 1992( 
Această transformare nu a reprezentat o simplă chestiune "de etichetă". 
Încă din anul 1979, anul lansării colocviilor naţionale interdisciplinare privind istoria civilizaţiei 

populare româneşti4 , noua conducere (instalată la cârma muzeului în aer liber în 1969), a luat iniţiativa 
orientării profilului tematic, concepţiei ştiinţifice de cercetare, fenomenologică şi aplicativ-muzeală 

(finalizată cu depistarea de monumente şi valori obiectuale) şi optimizării proiectului de organizare a 
Muzeului în aer liber, spre cunoaşterea şi reprezentarea întregii civilizaţii populare tradiţionale, 
incluzând, desigur, creaţia tehnică, dar depăşind-o evident, întru totul. 

Din acel moment, în atenţia noastră a specialiştilor, muzeografi şi cercetători, au intrat nu numai 
aspectele concrete, materiale, tridimensionale, privind construcţiile, tehnicile de realizare, 
funcţionalitatea şi instrumentarul sau procesele tehnice găzduite în acestea, ci întreaga fenomenologie 
istorică (cauzele specializării în transhumanţă, începând cu sec. XIV, a unor comunităţi rurale româneşti 
din sudul Transilvaniei aflate în vecinătatea puternicelor oraşe industriale şi meşteşugăreşti ale saşilor, 
la rândul lor, beneficiarii industriilor hidraulice difuzate între sec. XI şi XIII, în toată Europa de 
călugării cistercieni - cei mai reputaţi ''ingineri" hidraulicieni din Europa/, socială (desluşirea şi 
reprezentarea muzeală a importanţei stratificării sociale şi specializării pastorale din momentul 
disoluţiei obştilor săteşti şi formării categoriilor sociale de "oieri" - proprietari de mari turme de oi, 
trimise în transhumanţă - şi "ciobanii" - angajaţi cu plata în natură şi mai târziu şi în bani, pentru 
însoţirea turmelor lui în periplul lor transhumant atât de periculos şi supus atâtor vicisitudini)6 

economică (evaluarea tuturor manifestărilor adiacente şi complementare păstoritului, cum ar fi 
meşteşugurile de prelucrare a pieilor şi blănurilor, comercializarea produselor proprii, prin excelenţă a 
lânii, brânzeturilor şi cărnii, dar şi a produselor din zona de origine - la drumurile către păşunea de 
iarnă, sau a celor din zonele de iernat la întoarcerea, primăvara, acasă, spre păşunile de vărat)7 , în 
sfârşit, culturală (evidenţierea asimilărilor culturale multiple venite fie din partea alogenilor saşi: 

fortificarea gospodăriei cu ziduri înalte care încastrează poarta şi portiţa, pietruirea curţii, introducerea 
sobelor de cahle lucrate de breslele urbane, a mobilierului pictat, a meselor "tron", de modă baroc
europcană), fie din teritoriile străbătute în transhumanţă (introducerea ultramarinului adus din Orient, 
prin Balcani, în vopsirea vineţie a gospodăriilor, în special a casei, implementarea în decorul locuinţelor 
a unor motive cu valoare de simboluri naţionale, şi fotografiile lui Aurel Vlaicu şi a monumentului său 
de la Băicoi, etc.). 

O asemenea problematică - şi nu am făcut decât să o prefigurăm tematic, căci ea se extinde şi la 
sfera spirituală (crucile de morminte de la staulul din Ludeşti, monumentele funerare de jertfă, cu un 
ritual ce coboară în orizonturile precreştine ale unui timp istoric uitat - aşa numitele "mămâi" din 
Munţii Jinei) şi domeniul cutumelor juridice, specifice lumii păstoreşti, spre a culmina în folclorul 
literar, ludic, muzical8

, de o vigoare şi o strălucire fără egal, aşa cum o demonstrează ansamblurile care 
evoluează pe scena şi în amfiteatrul din muzeul în aer liber - este de natură să clarifice atât extinderea 
spre arii şi zone necunoscute şi nerealizate până acum în etnomuzeografia românească, a problematicii 
pastorale cât şi beneficiile uriaşe în planul dezvoltării colecţiei muzeale şi implicit al cunoaşterii 
culturale, oferite de noua concepţie tematică la care ne-a obligat noua concepţie generală a unui "muzeu 
al civilizaţiei populare româneşti". 
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b. Strict obiectual privind lucrurile, devoltarea grupei tematice a păstoritului din Muzeul în aer 
liber a însemnat - în prelungirea cursului evenimentelor întrerupte în expunerea lui Ctin Popa, la nivelul 
colibei din Sătic, a stânilor din Puru (J.Alba) şi Giuvala (J.Dâmboviţa) şi gospodăriei cu ocol întărit din 
Măgura (J.Braşov) - achiziţia, transferul şi reconstrucţia staulelor din Răşinari (J.Sibiu) şi Ludeştii de 
Sus (J.Hunedoara), a gospodăriei de fânaţe "cu colnă" din Câmpu lui Neag (Hunedoara), a 
gospodăriilor de oieri transhumanţi din Răşinari (J.Sibiu) combinată cu atelierul pentru lumânări din seu 
de oaie, şi din Poiana Sibiului, combinată cu atelierul de prelucrat şi ţesut lâna (motiv pentru care a fost 
amplasată în sectorul industriilor textile). 

Prezentarea acestor monumente o considerăm revelatoare pentru concepţia noastră muzeografică, 
amintită mai sus. 

B. ARHITECTURĂ PASTORALĂ 

Păstoritul se integrează structurilor socio-economice arhaice, venind în completarea unei 
agriculturi de subzistenţă, asigurând produse primare (pe lângă materiile prime destinate prelucrării) şi 
derulându-se încă din vremurile în care omul respira în ritmul naturii. 

Dispunând de condiţii naturale favorabile, păstoritul a fost răspândit în toate zonele ţării, constituind 
o permanenţă a istoriei şi economiei tradiţionale a poporului român, nu întâmplător din universul vieţii 
pastorale ni s-a păstrat cele mai multe elemente lingvistice din fondul daco-roman. Acest fenomen a 
constituit obiect de studiu pentru istorici, lingvişti, etnografi, sociologi, folclorişti, geografi şi alţii care 
au încercat să stabilească geneza, evoluţia, morfologia, aria de răspândire şi implicaţiile sale în 
ansamblul civilizaţiei carpato-danubiene. Cercetările asupra păstoritului având o lungă tradiţie, nu 
numai în ştiinţa românească, dar şi în cea europeană, îndeosebi datorită transhumanţei, specializare 
medievală a păstoritului ovin extensiv pentru producerea lânii în cantităţi industriale reclamate de noile 
industrii hidraulice. 

"În cadrul cercetărilor privind dezvoltarea vieţii economice a poporului nostru, o deosebită 
importanţă prezintă studiul păstoritului. Acesta a constituit în trecut una din ocupaţiile de seamă ale 
poporului român, dar niciodată exclusivă". "Păstoritul este practicat într-o simbioză firească şi necesară 
cu agricultura", "structurile cele mai vechi de viaţă socială din cuprinsul societăţii româneşti şi prin ele 
s-au păstrat căile de legătură cu civilizaţiile preistorice prin stratificarea continuă şi supravieţuire". 9 

Intercondiţionarea om-animal se prezintă ca o relaţie extraordinar de complexă, polivalentă şi 
infailibilă de-a lungul diferitelor epoci istorice. Ea presupune din partea omului o cunoaştere desăvârşită 
a etologiei speciilor animale, iar odată cu animalul domestic intervenţia umană devine decisivă. 

Creşterea animalelor practicată de poporul român de-a lungul vremii cunoaşte patru tipuri esenţiale 
şi o mare diversitate şi varietate în funcţie de ponderea acestei ocupaţii în economia aşezărilor, 

sistemelor sau instrumentarului utilizat, de etapele ciclului pastoral, de tipurile de stână şi tehnici de 
preparare a produselor, de participarea mai redusă sau mai largă a grupului uman la activitatea 
pastorală, fiecare având particularităţi şi variante distincte. Cea mai mare parte a acestora sunt strâns 
legate de agricultură, de centre stabile de aşezare. 

În cadrul acestei ocupaţii, principalele preocupări ale omului au fost legate de întreţinerea în bune 
condiţii a animalelor (asigurarea hranei şi a adăposturilor, prelucrarea şi comercializarea produselor 
obţinute de la animale). Din aceste necesităţi au apărut şi au evoluat, pe măsura câştigării experienţei, 
adevărate complexe economice pastorale, pe structura cărora s-a constituit o realitate culturală 

originală. Această complexă realitate culturală a condus în mod firesc la ideea prezentării ocupaţiei 
păstoritului în muzeu, pentru a-i releva trăsăturile esenţiale în cadrul mai larg al sectorului tematic 
dedicat tehnicilor tradiţionale, folosite pentru obţinerea şi prelucrarea produselor vegetale şi animale, în 
scopul satisfacerii nevoilor de hrană. 

Pentru realizarea acestei spectaculoase demonstraţii a tipologiei adăposturilor pastorale, prezentate 
evolutiv şi pe zone reprezentative s-au luat în considerare următoarele criterii: 

a) ansambul relaţiilor din interiorul sistemului pastoral (delimitarea teritoriilor, reţele de circulaţie, 
sisteme de comunicare, de schimburi, sisteme social-religioase, cutume, viaţa spirituală, relaţii de 
muncă, construcţii specializate etc.), 

b) legăturile şi intercondiţionările dintre acesta şi alte sisteme (economice, relaţii de proprietate, 
juridice, politice, culturale etc.)- relaţii polivalente care surprind rolul şi importanţa păstoritului într-un 
cadru mai larg, precum şi 

c) arhitectura pastorală în particular, ca referire mai pronunţată la construcţiile cu caracter sezonier 
sau efemer, deosebit de importante pentru mediul rural. 
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Considerând arhitectura ca un fenomen complex, a cărui geneză reprezintă momentul trecerii de la 
simpla contrucţie la obiecte estetice şi apoi artistice, iar arhitectura populară românească matrice 
planimetrico-spaţială a unor componente ale arhitecturii aulice, realizăm importanţa acesteia. 

Conţinutul arhitecturii reprezintă modul de satisfacere prin spaţii locuite a unor cerinţe materiale şi 
spirituale ale societăţii sub aspect practic-utilitar şi estetico-ideologic, iar fonna, ca organizare a 
conţinutului reprezentând unitatea dialectică a trei componente: funcţiunea, soluţia constructivă şi 
expresia plastică, arhitectura fiind definită de raportul dintre formă şi conţinut10 • 

Din această perspectivă, arhitectura populară reprezentată în Muzeul ASTRA, ilustrează ideal 
măestria constructivă a ţăranului român şi ingeniozitatea de a găsi soluţii adecvate atât posibilităţilor 
constructive dictate de natura terenului sau a materialului, cât şi organizarea spaţiului funcţie de scopul 
căruia îi este destinat, păstrând armonia proporţiilor şi criteriul estetic. 

Problematica arhitecturii pastorale prezintă câteva particularităţi inerente programului său utilitar. 
Prima dificultate în constituirea construcţiilor respectivă este dată de topografia specifică arealului 

lor de răspândire şi dezvoltare, dat fiind că atât staulele din zonele de fâneţe cât şi gospodăriile întărite 
ale satelor risipită susţin o economie aparte. Aşadar, adaptarea sistemului constructive consacrate în 
vatra satului (din vale) la terenul accidentat reprezintă o caracteristică esenţială a acestora. 

Urmează apoi problema materialelor disponibile, şi utilizarea optimă a acestora. Circumstanţele sunt 
favorabile; pe parcursul întregii ei desfăşurări istorice, materialul esenţial arhitecturii autohtone, cum ar 
fi lemnul sau piatra, sunt abundente - nu le este greu maeştrilor constructori ţărani să-şi exercite 
tehnicile constructive stăpânite ! apoi, creativitatea şi aplicabilitatea, determinată de o perfectă orientare 
practică produc nu doar simple replici ale construcţiilor din vale ci diversităţi subsumate aceluiaşi scop -
funcţionarea perfectă a economiei pastorale şi, implicit, a industriei casnice textile. 

A treia oportunitate valorificată inteligent este distribuirea impecabilă a spaţiilor, în raport cu 
destinaţia lor (specializată). 

Şi astfel sub imperiul acestor trei factori obiectivi spaţiile devin tot mai elaborate, construcţiile mai 
trainice, iar sistemele habitaţionale dezvoltate în condiţii limită fac suportabilă viaţa cotidiană şi munca 
de rutină. 

Construcţiile complexe (şi cum s-a amintit mai sus, robuste) au proliferat pe măsura câştigării 
experienţei atât în arta construcţiei cât şi în vieţuirea îndelungată în satele risipite sau răsfirate, într-o 
relativă izolare, în condiţii de autarhie economică. Ulterior sistemul s-a generalizat; nu trebuie uitate 
însă două lucruri - în Mărginimea Sibiului şi nu numai există o influenţă franconă, iar al doilea această 
gospodărie întărită se întâlneşte şi în alte ţări europene, fiind rezultatul condiţiilor obiective de natură 
geografică, istorică, economică 11 • 

Dovadă a sedentarismului pastoral ca model de organizare a vieţii pastorale din cele mai vechi 
timpuri (Vergiliu, aminteşte în Georgicele, iernarea animalelor de către daci în staule), o constituie 
"robusteţea construcţiilor din zona fânaţelor şi chiar zona alpină, având un caracter solid, 
multifuncţional, adevărate gospodării - replici ale celor din vatra satului."12 Zona de fânaţe este relativ 
întinsă pe teritoriul ţării noastre, dar numai în câteva regiuni ea este mai compactă (Valea Jiului, Munţii 
Sebeşului, Munţii Apuseni, nord-vestul Moldovei). Aşezările umane din această zonă au în general 
caracter risipit, o parte a locuitorilor făcând deplasări în funcţie de sezon şi necesitate, între satul 
propriu-zis, colibă şi păşunea alpină. 

Expunerea monumentelor a urmărit pe cât posibil, valorificarea peisajului atât pentru fiecare unitate 
cât şi pentru ansamblu. Cu mijloacele de expunere în aer liber pot fi ilustrate mai multe aspecte ale 
problematicii păstoritului. Dintre cele patru tipuri principale ale păstoritului - sedentar, agricol-local, 
pendulator şi transhumant - păstotitul pendulator (cu valorificarea zonelor de fânaţe) este cel mai bine 
reprezentat. De asemenea, ca evoluţia tipului de arhitectură sunt expuse construcţii arhaice şi 
rudimentare (surla) urmând într-o succesiune logică construcţii mai evoluate (cum ar fi stâna), până la 
complexe arhitecturale multifuncţionale şi chiar gospodării închegate, atât din satele risipite, cât şi din 
satele de vale 13

• 

C. MONUMENTE RECONSTRUITE ÎN ANII 1990 - 2000 

Cel mai vechi tip de păstorit la români este păstoritul practicat în limitele satului, până la 
apariţia, în secolul al XIX-iea (sub condiţionarea expresă a apariţiei instalaţiilor hidraulice industriei 
textile. urbai~e), a transhuma1.1ţei pastorale. ~ceast~ a. însemn.at _o pe~d~lare _ sezonie~ă, reş~lată, între 
păşunile alpme pentru vărat ş1 zonele de şes dm reg1u111le cu cl11na meridionala pentru iernat . 

1 lustrăm în continuare câteva elemente de bază ale monumentelor din Dumbrava Sibiului transferate 
din zonele de fânaţe şi ale gospodăriei de oier din Răşinari, transferată din vatra satului. 
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I. GOSPODĂRII PASTORALE DIN ZONA DE FÂNAŢĂ 
I. STAUL POLIGONAL, Ludeştii de Sus, comuna. Orăştioara de Sus, judeţul Hunedoara 
Construcţie transferată de pe Dealul Strugarilor (I OOO m. altitudine). 

După cum se ştie, în Munţii Orăştiei civilizaţia dacilor a atins maxima înflorire. Este zona în care 
dacii au edificat mari construcţii şi fortificaţii de piatră având în jurul lor numeroase aşezări rurale. Este 
posibil ca staulul poligonal să reproducă un model arhitectural încă din perioada preromană şi daco
romană. 

Construcţia de tip conic este alcătuită dintr-un acoperiş din căpriori de brad (cu învelitoare de şiţă) 
aşezaţi pe o cunună de bârne orizontale dispuse pe nouă laturi, şi are în vârf o cruce de lemn cu funcţie 
triplă: îmbinare, protejarea vârfului acoperişului, simbol al credinţei creştine. 

2. STAUL PASTORAL, Răşinari,judeţul Sibiu 
Transferat în muzeu în 1980, din Dealul Dârjoni (1200 m. altitudine) aparţine categoriei 

ocoalelor poligonale şi constituie un ansambu arhitectonic format din colibă (adăpostul oamenilor) şi 
stau I (adăpostu I oi lor). 

Tehnica de realizare este similară cu cea folosită de hodaie, atât pentru colibă, cât şi pentru staul, 
ceea ce demonstrează o evoluţie în plan constructiv la nivelul ansamblului. 

3. GOSPODĂRIE PASTORALĂ CU COLNĂ, Câmpu lui Neag, judeţul Hunedoara 
Transferat în muzeu în 1980, acest ansamblu arhitectonic se integrează de asemenea ocolului 

poligonal din zona de fânaţe, numindu-se în Valea Jiului "conac". 
Are în componenţă "căsoana", adăpost omenesc, construcţie cu plan dreptunghiular, bicelular - o 

încăpere fiind locuită, cealaltă destinată depozitării uneltelor, "colna'', adăpostul animalelor şi "groapa 
de cartofi", specifică zonei. 

Principiul constructiv şi materialele sunt similare celor ale staulului din Răşinari, dar importanţa 
monumentului din Câmpu lui Neag, sub aspect documentar-etnografică constă în modul de a reflecta 
organizarea vieţii pastorale din zonă, axată pe iernarea animalelor în zona de fânaţe. 

În planul evoluţiei gospodăriei pastorale, pornind de la staulul poligonal cu o colibă, gospodăria cu 
colnă reprezintă o etapă superioară, procesul evoluând spre casa cu curte întărită, ilustrată de 
gospodăriile din Mărginimea Sibiului, transferate în muzeu (Tilişca, Poiana Sibiului, Răşinari) şi 
finalizat prin gospodăria din Măgura Branului. 

De-a lungul secolelor, mai ales în epoca feudală s-a constata o valoare economică mai ridicată a 
păstoritului în raport cu cea a culturii pământului sau a altor îndeletniciri, datorită unor împrejurări de 
natură istorică, socială şi mai ales, rentabilităţii sale mai ridicate 15

• 

Această dezvoltare nemaîntâlnită a păstorutului transhumant este definitorie pentru o seamă de 
regiuni din ţara noastră (Mărginimea Sibiului, Zona Bran, Valea Jiului, Vrancea) contribuind decisiv 
prin consecinţele sale la emanciparea românilor ardeleni în secolul al XIX-iea şi începutul secolului 
XX. 

Absenţa îndelungată a patronului, capul familiei şi şeful unei afaceri înfloritoare, proprietar şi 
întreprinzător, om cu o forţă economică şi financiară mereu crescândă şi cu adevărat redutabilă pe la 
1900, au condus spre nevoia de izolare şi protecţie a bunurilor şi familiei, unde femeia devenea 
"managerul" averii (a domeniului domestic, a proprietăţii, a diferitelor tranzacţii mobiliare etc.). 
Evident, aceasta im pune restructurarea proprietăţii (mai ales a imobile lor) şi concentrarea ei prin 
gospodăria din Măgura Branului şi cea din Poiana Sibiului se exemplifică cristalin evoluţia gospodăriei 
prin spaţiul închis şi excelent protejat; protecţia poate fi orientată şi în raport cu clima aspră. 

Dezvoltarea locuinţei, a anexelor (până la atelierul de lumânărit de la Răşinari) se produce în 
detrimentul staulului; nelipsit construcţiilor din zona de fânaţă, dar a cărui urmă o răgăsim, totuşi în acel 
"suşop". 

li. GOSPODĂRII PASTORALE ALE PĂSTORILOR TRANSHUMANŢI 
I. GOSPODĂRIE DE OIER CU ATELIER DE CONFECTIONARE A LUMANĂRILOR 

DIN SEU DE OAIE - Răşinari, judeţul Sibiu 
Răşinariul este unul din cele mai renumite centre ale păstoritului transhumant din Transilvania, 

întâiul atestat documentar ca practicând iernarea anumalelor în Ţara Românească pe la 1400, în timpul 
lui Mircea cel Bătrân. Alături de prelucrarea lânii şi a pieilor de ovine, confecţionarea lumânărilor din 
seu de oaie devine un meşteşug practicat cu mare intensitate până la începutul secolului XX. 

Gospodăria este alcătuită din casa oierului, prezentând caracteristicile arhitecturale tipice 
Mărginim ii, cu plan tricelular - tindă, casă şi casa mică, cu şarpantă în două ape, acoperită din şiţe lungi 
de 1,60 m. Faţa lungă dinspre curtea casei, este împodobită de privariu cu stâlpi ciopliţi ce protejează 
intrarea în "chim iţă". 
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Şura cu cele două grajduri şi cămara alăturată sunt realizate ca şi casa în tehnica cununilor de bârne 
cioplite în patru feţe. 

Mai reţine atenţia "căsoaia", construcţie monocelulară, având drept caracteristică "fumarul/" înalţat 
pe muchia acoperişului, servind evacuării fumului, precum şi poarta datată 1966. Întreaga gospodărie 
este împrejmuită cu un pălan de scânduri. 

Evoluţia arhitecturii în comparaţie cu celelalte monumente este evidentă, ilustrând modul specific 
gospodăriei de oier de închidere a curţii prin aşezarea perimetrală a construcţiilor şi umplerea golurilor 
cu ~arduri şi porţi, dând imaginea unei fortificaţii. 

Inpreună cu staulul formează un complex pastoral ce evidenţiază organizarea vieţii oierilor din 
Mărginimea Sibiului. 

2. GOSPODĂRIE PASTORALĂ PENTRU ILUSTRAREA PRELUCRĂRII LÂNII - Poiana 
Sibiului, jud. Sibiu 

Gospodăria cu ocol închis din Poiana Sibiului, jud. Sibiu, este un monument de arhitectură 
caracteristică aşezărilor pastorale din Mărginimea Sibiului, datând din anul 1854 (conform inscripţiei 
aflată pe una dintre grinzile din "casa mare"). Momentul a fost transferat şi reconstruit, în muzeu între 
anii 1977-1980. 

Nota specifică a acestui tip de gospodărie rezidă în circumscrierea porţii prin dispunerea perimetrică 
a construcţiilor de locuit - casa şi căsoaia, şi a anexelor gospodăreşti: şura, grajdurile şi şopronul. 
Spaţiile între acestea sunt închise, la faţa principală, prin stâlpi masivi zidiţi din piatră între care sunt 
montate poarta şi portiţa, iar spre grădină, printr-o portiţă acoperită cu şiţă. 

Ca elevaţie, casa de locuit are două nivele: pivniţa, construită în funcţie de panta terenului din sat, în 
partea din spate a casei, şi spaţiile de locui, înălţate pe un soclu de piatră zidită, la care se accede pe 
scara din dreptul prispei. 

Planimetric, casa se integrează tipului vechii locuinţe poienăreşti, formată din două încăperi, tindă 
mediană netăvănuită şi prispă scurtă "privariu" situată în dreptul tindei şi protejată de un acoperiş 
propriu, construit într-o singură apă, pe sistemul acoperişului pe furci ce dublează acoperişul casei. 

lnchis în spate cu un perete de scânduri şi mărginit lateral de o balustradă, "pălimar", "privariul" este 
amenajat ca spaţiu de odihnă în timp de vară prin mobilarea cu un "păcel" deasupra căruia este fixată o 
"poliţă" pe care se ţin "hainele de o săptămână" (îmbrăcămintea şi textilele folosite şi spălate în 
decursul unei săptămâni). 

În tinda casei se găseşte cuptorul de pâine care ocupă aproape o treime din suprafaţa încăperii, 
marginea lui fiind folosită ca vatră liberă de foc. Din tindă se intră în cele două încăperi: casa de şezut şi 
casa mare. Aşezarea celor două încăperi variază în funcţie de panta terenului de construcţie, casa mare, 
care nu se încălzeşte, fiind dispusă de regulă deasupra pivniţei. 

"Casa de şezut" amplasată, în cazul exponantului din muzeu spre uliţă, este încăperea care serveşte 
activităţilor cotidiene între care şi ţesutul. Războiul de ţesut expus datează din prima parte a secolului al 
XX-iea, aparţine tipologic războaielor cu pedală, cu două suluri mobile, variantă mai recetă, scurtată, 
pentru a ocupa un spaţiu mai redus în condiţiile utilizării mai îndelungate. 

"Casa mare" are funcţia de cameră de sărbătoare, şi de depozit al întregii zestre a gospodăriei care 
este aşezată într-o ordine desăvârşită pe "poliţa" deasupra paturilor. Încăparea este bogat mobilată cu 
tipurile principale ale mobilelor ţărăneşti din zonă, lucrate din lemn de brad natur. Decoraţia bogată a 
pereţilor cu căncee, icoane, litografii şi fotografii, este caracteristică pentru Poiana Sibiului la sfârşitul 
sec. al XIX-iea şi începutul sec. al XX-iea. 

Viaţa locuitoruilor din acest sat, caracterizată prin transhumanţă şi o activitate socială susţinută a 
permis aici, introducerea în interiorul ţărănesc, mai devreme ca în alte localităţi de munte şi într-o 
măsură mult mai mare, a unor produse mai noi, moderne la timpul lor cum sunt: soba de cahle 
smălţuite, cu ornamentul albastru pe fond alb, lada de haine pictată, cu sertar, litografiile şi farfuriile de 
faianţă. 

Şura, grajdurile, formează o singură construcţie, realizată, ca şi casa, pe o fundaţie de piatră cu tălpi 
de stejar, pereţi din bârne rotunde de brad. Construcţia prezintă trei încăperi ... şura podită, cu două 
accese în podul şurii, una exterioară pentru alimentarea mai uşoară a ieslelor. În şură se execută, în 
anotimpul cald, urzitul pentru război. Dintre instalaţiile folosite pentru această operaţie premergătoare 
ţesutului, sunt expuse aici "capră", folosită pentru susţinerea mosoarelor şi "coşul de urzit". La cele 
două extremităţi ale construcţiei se află grajdurile, unul având o subîmpărţire pentru porci. 

"Şopul" este un adăpost multifuncţional având un perete exterior din bârne de brad şi spre interior o 
galerie de stâlpi care susţin grinda pe care se sprijină căpriorii acoperişului. Podul "şopului" este folosit 
ca depozit de fân. Sub "şop" s-au ţinut ţn trecut oile rămase în sat, tot aici se adăposteau lemnele de foc, 
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tăiate şi strivite pentru iarnă, se puneau pieile la uscat, iar în anotimpul cald se executau unele operaţii 
în cadrul industriei casnice textile ca: depănatul, răsucitul etc. 

Căsoaia este o construcţie mică realizată în aceeaşi tehnică cu cea a şurii, având o singură încăpere 
care a servit iniţial, ca locuinţă unei femei bătrâne care îngrijea gospodăria în timpul cât proprietarii 
erau plecaţi cu oile. În această încăpere sunt expuse uneletele folosite pentru pregătirea firului de lână: 
foarfeca de tuns oile, pieptenii, cele două tipuri de furci de tors folosite în sat - furca de brâu cu coarne 
şi furca cu scăunel -, fusul, cârligul şi tocila care serveau la răsucitul firului. 

Întreg ansamblul gospodăresc are o unitate constructivă şi funcţională armonioasă, constituind, pe 
linia evouţiei arhitecturii satelor pastorale din România, etapa preliminară realizării complexului 
monobloc al gospodăriei cu ocol întărit. 

Monumentul exprimă, în complexitatea aspectelor sale: tehnic-constructivă, de organizarea spaţiilor 
şi prin ilustrarea instrumentală a proceselor şi procedeelor de prelucrare a lânii, nivelul superior de 
civilizaţie, atins, în a doua jumătate a secolului al XIX-iea de locuitorii din Piana Sibiului, cel mai 
renumit centru al transhumanţei pastorale din ţara noastră. 

D. TEHNOLOGIE PASTORALĂ ŞI INSTRUMENTAR TRADIŢIONAL 

Prezentarea proceselor şi instrumentarului de lucru trebuie să ia în considerare o serie de factori 
care pot orienta întreprinderea respectivă, pentru ca aceasta să surprindă cu acurateţe esenţialitatea 
fenomenelor. 

Bineînţeles organizarea internă a stânii, în primul rând, utilarea ei cu instrumentarul necesar sunt 
determinate, printre alţi factori şi de tehnicile de prelucrare a laptelui 16

• 

Instrumentarul folosit este în funcţie de tehnicile de principalele produse obţinute (brânza de burduf, 
untul ş.a.) şi de tehnologia obţinută. 

În afară de prelucrarea laptelui sau de îngrijirea propriu-zisă a animalelor, mai aveau şi alte 
îndeletniciri, care m1 sunt legate intrinsec de preocupări pastorale; acestea ţin de generalităţi ale 
organizării habitatului (în sens primar) sau, altfel spus, de necesităţi imediate - casnice, agricole ş.a. 

Aceste alte activităţi cresc progresiv, pe măsura evoluţiei gospodăriei şi a măririi complexităţii ei. 
Să inventariem principalele tehnologii şi instrumentarul specific, pentru a obţine o imagine de 

ansamblu a proceselor de muncă şi a efortului depus de aceste comunităţi de-a lungul devenirii lor şi 
constituirii lor ca entităţi reprezentative. 

Creşterea animalelor şi prelucrarea laptelui, activităţi specific pastorale presupun: adăpostul şi 
asigurarea hranei, controlul turmei sau cioporului de oi, vite, capre, elemente de etologie - şi menţinerea 

unui echilibru metabolic şi fiziologic (tunsul); mulsul, prelucrarea depozitarea şi comercializarea 
produselor lactate. 

Asta presupune odată elemente de control şi de igienizare a animalelor - bâta sau baltagul, unelte 
multifuncţionale folosite pentru autoapărare, sprijinire, mânatul sau, în anumite regiuni chematul oilor 
(prin ataşarea unei bile - clopot metalic la care animalele acţionează reflexiv) şi în acelaşi timp cu rol în 
diferite ceremonii religioase, dansuri iniţiatice, invocaţii etc., foarfecele de tuns oi, diferite instrumente 
de marcat 17

• 

Apoi avem vase pentu muls (printre ele vase monoxile, piese de mare expresivitate şi care descind 
dintr-un prototip arhaic) vase pentru scos laptele (spre exemplu, căucul pentru care s-a stabilit cu 
certitudine o continuitate încă din perioada neolitică, crinte monoxile (pentru stors), răvare pentru cutii 
din scoarţă, pentru depozitat sau răbojul - instrument arhaic şi rudimentar pentru măsurat laptele. 

În gospodăriile evoluate, tehnologiile se diversifică: confecţionarea textilelor (cuţite de fragmentare, 
meliţă, piepteni, doniţe, vârtelniţă răşchitoare sau războiul de ţesut care asigură faza cea mai avansată 
de prelucrare - ţesutul). 

Dacă instrumentarul surlei este sărac, el cuprinde doar câteva vase din lemn, bâte, elemente de 
vestimentaţie - cojocul, folosit ca protecţie sau aşternut, ori, ca instalaţie simplul "pat" pentru afumat 
brânza, urmărind succesiv construcţiile, începând cu stâna din Sătic şi până la gospodăriile complexe 
de la Măgura, Răşinari sau poiana Sibiului, observăm cum instrumentarul de lucru devine mai bogat şi 
mai diversificat. 

Chiar în zone mai puţin propice agriculturii (ca în regiunea fânaţelor din proprietatea satului Câmpu 
lui Neag, o agricultură rudimentară a fost proiectată; apar astfel uneltele agricole şi plugul. 

Transferul furajelor sau produselor agricole presupun mijloace de transport mai simple sau mai 
perfecţionate. De la sanie - care există la Câmpul lui Neag, Măgura, Poiana, Răşinari, până la car sau 
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chiar căruţă poştalion, toate ilustrează excelent evoluţia instrumentarului şi a celorlalte componente fără 
de care diferitele activităţi economice nu s-ar putea desfăşura. 

Concluzionăm că inventarul monumentelor din sectorul pastoral este de o mare varietate tipologică 
şi deosebit de consistent, lacunele existente nefiind semnificative (şi corectabile în viitor). 

E. HABITATUL 

Prin habitat înţelegem fie, în sens general, "arie geografică restrânsă sau largă, condiţionată de 
bogăţia solului, altitudine şi climă, în care un individ , un grup social sau o comunitate etnică se 
adăposteşte şi îşi poate desfăşura normal activităţile esenţiale pentru viaţă" 18

, fie în sens etnologic, 
microzonă de adăpost şi de trai, care în istoria omenirii evoluează de la sălaşul primitiv, până la urbea 
ultramodernă. 

Mai există un sens restrâns (şi originar) de habitat-locuinţă, adică diverse locuinţe rudimentare 
construite din materiale cu origini variate, locuite de o familie sau grup de familii, alcătuind prima 
treaptă de organizare a unui habitat primitiv autohton, "ale cărui relicve etnografice şi reminiscenţe mai 
supravieţuiesc până în vremea noastră" 19 în izolate etnice sau izolate culturale. 

Desigur locuinţa acestui tip de habitat este de regulă monocelulară, satisfăcând însă toate necesităţile 
domestice (muncă, preparatul şi consumatul hranei, odihna). 

Habitatul nu poate fi reconstituit niciodată cu acurateţe, dificultatea constând în dihotomia generată 
de încercarea vitalizării unui aspect care implică însă inevitabil necesitatea elementului central - OMUL 
- ca parte activă şi permanentă. Carevasăzică, dacă o casă, stână, adăpost etc., nu este locuită, nu poate 
fi ilustrat convingător habitatul. 

Totuşi, se poate evidenţia un să-i spunem "contiguu ultrasugestiv", care, prin forţa argumentelor 
materiale şi a elementelor de cult sau a celor cu valoare spirituală pot stimula imagistica oaspetelui 
nostru cultural, indiferent de condiţia sau formaţia acestuia. 

O întâmplare fericită face ca în sectorul pastoral, diferitele tipuri de habitat să poată fi redate pe un 
spaţiu relativ restrâns, însă cu caracteristici similare locurilor de provenienţă ale monumentelor. 

Elementele care concură în această încercare de a prezenta expresiv un fenomen sau o serie 
fenomenologică sunt multiple. 

a) Valorificarea inteligentă a ambientului natual (atât peisajul, cât şi flora sunt adecvate, pa lângă 
flora spontană existând şi vegetaţie adopată; de asemenea s-au executat amenajări peisagistice 
permanente, de la alei la taluzări ori ameliorări hidrotehnice) astfel încât senzaţia vizitatorului este 
aceea că se află realmente în plină zonă montană; însăşi stratificarea pe altitudine a dispunerii 
monumentelor respectă dispunerea lor firească in situ. 

b) în cadrul interioarelor, vatra, după cum se ştie, ocupă un loc central, cu sensuri profunde încă din 
vremuri arhaice. Ca instalaţie de încălzit sau chiar iluminat (într-o fază timpurie) vatra probează gradul 
de civilizaţie al locuinţei. 

La surlă, stâna din Sătic sau staulul din Răşinari, avem vatra liberă. 
"Căloniul" sau coşul de tiraj din "căsoana" de la Câmpu lui Neag face trecerea spre o instalaţie mai 

complexă pe care o întâlnim la Poiana Sibiului, soba cu "cahăli", de origine urbană (din mediul 
german). Mai avem şi instalaţii intermediare, soba cu plită (de dată mai recentă) de la Răşinari şi 

cuptoarele de la Poiana, Răşinari sau Măgura. În plus, un alt moment însemnat al evoluţiei îl constituie 
transferul cuptorului la Răşinari în "căsoaie", devenită atelier de lumânărit, prin zidirea unui ceaun, 
acest cuptor servind şi proceselor tehnologice (topirea jumărilor din seu de oaie în vederea tescuirii lor). 

c) S-a specificat deja, în capitolul despre arhitectură, că se poate observa o concentrare a anexelor în 
jurul locuinţei şi fortificarea întregului ansamblu. Se mai petrece însă şi o modernizare a curţii şi a 
diferitelor anexe: pavarea cu piatră a curţii, depozitarea fânului în pod (în "feldere") spre deosebire de 
zonele montane, unde fânul se depozitează în clăi. 

d) Interiorul locuinţei se distinge prin creşterea gradului de civilizaţie. Dacă la Câmpu lui Neag nu 
întâlnim decât un minim de mobilier (pat, stălaş, scăunele) şi un inventar strict utilitar, la Poiana 
Sibiului. 

Măgura şi Răşinari mobilierul este bogat, preocuparea pentru estetic devenind predominantă. Există 
mobilier pictat, masa-tron de origine baroc-europeană, pereţii sunt împodobiţi cu icoane pe sticlă, 
litografii, cu fotografiile proprietarilor sau chiar a unor personalităţi cum ar fi cea a lui Aurel Ylaicu) 
toate susţinute de textile excelent lucrate în gospodărie şi de acea "culme", fala oricărei "case mari". Nu 
trebuie omisă nici modernizarea mijloacelor de iluminat; de la simpla torţă (la surla din Sătic) până la 
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superba "lampă de Vaiana", lampă alimentată cu petrol lampant, cu sticlă de factură industrială, frumos 
ornamentată şi eficientă pentru perioadă respectivă, întâlnim întreaga gamă a acestor mijloace. 

Aşadar, fără a avea pretenţia de reconstituire absolută a habitatului, toate cele trei elemente de bază 
(arhitctură, tehnologie, habitat) reprezentate în Muzeul din Dumbravaă, ilustrează convingător un mod 
de existenţă multisecular al românilor. Demonstraţia aceasta merită urmărită la faţa locului ! 

F. ELEMENTE DE SPIRITUALITATE 

Spiritualitatea societăţii tradiţionale româneşti, manifestată printr-o multitudine de simboluri, 
rituri şi ritualuri magico-religioase ori producţii artistice, literare etc., prezintă în pofida registrului 
scenaristic stufos, o surprinzătoare unitate a conţinutului. 

Desigur, comunităţile care îşi bazează economia în primul rând pe creşterea animalelor şi, în special, 
păstoritul transhumant, au adaptat o serie de obiceiuri conform specificului ocupaţiei (aceasta 
demonstrând un important aspect de pragmatism) sau au creat propriie lor genuri folclorice. Nu este 
locul pentru a aborda probleme teoretice, ne mulţumin cu succintele introspecţii în diferitele paliere care 
structurează spiritualitatea societăţilor de păstori, aşa cum aceasta se revelează prin studiul expresiilor 
obiectuale şi sau tridimensionale expuse în monumentele din Dumbravă. Însăşi această întreprindere o 
vom limita, deoarece elemente de simbolistică se regăsesc până la nivelul simplului veşmânt, ori acesta 
nu constituie o prioritate a studiului nostru. 

Majoritatea pieselor cu valoare simbolică magică ori religioasă se regăsesc în interioarele 
locuinţelor. 

Înainte de a încerca o sistematizare a categoriilor de obiecte care acoperă alte necesităţi decât cele 
strict utilitare precizăm că ele nu sunt răspândite cantitativ uniform pentru fiecare dintre monumente: 
adăposturile temporare sau efemere nu deţin în mod necesar obiecte creştine, acestea aflându-se cel 
mai adesea asupra posesorului în lungile sale itinerarii, în timp ce locuinţele stabile sunt decorate 
permanent cu cruci, icoane, plante cu rol apotropaic sau alte elemente cu valoare de simbol; mulţimea şi 
valoarea acestora depind şi de statutul economic, social sau de rolul spiritual al stăpânului casei. 

Dintre elementele cu rol magic, am intim potcoava de desupra grajdului (la Răşinari) care protejează, 
întreaga gospodărie este garantul norocului (înţeles ca belşug, sănătatea animalelor, fertilitate), florile 
(busuiocul, sânzâienele), cereale (în special grâul) nelipsite în orice casă. 

Cele mai multe simboluri sunt din sfera vieţii creştine. Crucea o întâlnim cel mai adesea - fie 
încrustată în poartă (Răşinari) sau ca pristolnic (Răşinari, Poiana Sibiului) fie ca element central în 
compoziţia stilistică a icoanelor cu tematica lor bogată (Răşinari, Poiana). 

Sub influenţa mediului urban săsesc şi datorită lărgirii orizontului cultural şi al cunoştinţelor -
consecinţă directă a "extensiei viziunii spaţiale" a oierului transhumant, a bunăstării care-i permitea 
acestuia să cumpere produse care circulau în mediile înstărite ale Imperiului Habsburgic, au pătruns în 
casele economilor mărgineni litografiile cu teme religioase (Poiana, Răşinari). 

Odată cu creşterea forţei economice a mărginenilor se modifică evident şi ierarhia socială. 
Proprietarul simte nevoia etalării statutului său social, ulterior a consacrării sale. Casa este mai mare, 
mai bogat decorată, interiorul mai bogat, pereţii mai împodobiţi. În plus, proprietarul îşi imortalizează 
chipul, al său şi al familiei sale, al său în mijlocul persoanelor onorabile ale satului şi, de ce nu, chiar al 
urbei: se fotografiază! 

Mai mult, datorită intelectualităţii acestor sate apare conştiinţa naţională. Oamenii participă 
sufleteşte la toate evenimentele al cărui protagonist este unul de-al lor - în casa mare a locuinţei din 
Poiana Sibiului avem un protret al lui Aurel Vlaicu. 

Staulul din Ludeşti provine dintr-o zonă în care viaţa cotidiană a localnicilor se desfăşoară la o 
altitudine foarte mare, comunicarea cu vatra satului din vale fiind deosebit de dificilă. În directă 
corelaţie cu vechiul obicei al îngropării morţilor în ogradă, obicei întâlnit în satele din cursul superior al 
Orăştiei, familiile care locuiau aici îşi îngropau morţii în cimitire de familie, în locuri apropiate de 
gospodărie. 

Pentru a ilustra convingător această realitate a fost reconstituit alături de staulul din Ludeşti, 
cimitirul de ogradă al familiei Rujai. 

Completând palierul diverselor manifestări din cadrul vieţii pastorale, capitolul despre 
spiritualitate încheie convingător demonstraţia, care însă urmează a fi întregită în viitor. 

77 
www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Note: 

1 Ion Chelcea - Muzeografia etnografică în Moldova. Preocupări şirealizăn;· În: Anuar, Muzeul Satului, 1966, 
r.111-202 

Constantin Popa, Aspecte ale vieţii pastorale în Munţii Că/imam; În CIBINIUM, 1979, p.221-228 
3 Corneliu Bucur, Muzeul Civilizaţiei Populare din România -ASTRA; În REF, Tomul 37, nr.5, 1992, p.479-495 
4 Stdii şi comunicări a civilizaţieipopulare din România, 1,2, Sibiu, 1981 
5 Corneliu Bucur, Premise la o istorie a civilizaţiei populare româneşti, În Studii" şi Comunicări, Sibiu, 1978, p.93-
110 
6 HERSENI, Traian, L 'organisation pastorale en Roumanie, În Arhiva pentru ştiinţă şi reformă socială, XIII, 1936 
7 C. CONSTANTINESCU MIRCEŞTI, Păstoritu/ transhumant şi implica,tiile sale în Transilvania şi Ţara 
Românească în sec. XVIII-XIX, Bucureşti, 1976 
8 POPA, Constantin Păstoritu/ în Mărginimea Sibiului, Bucureşti, 1986, p.199-228 
9 HERSENI, Traian Probleme de sociologie pastorală, Bucureşti, 1941, p.18 
1° CURINSCHI VORONA, Ghe. Introducere în arhitectura comparată, Bucureşti, 1991 
11 KOPEZYNSKA Y A-JOWORSKA B. La vie pastorale des Carpathes ln Edudes rurales (extras) 
12 APOLZAN, Lucia Carpa,t1i - tezaur de istorie, Bucureşti, 1978 
13 VUIA, Romulus Studii de etnografie şi folclor, voi. 1-11, Bucureşti, 1980 
14 BUCUR, Come li Varian,tă şi invariabilitate în păstritu/ tradiţional În: AM ET, 1978, X, Cluj Napoca 
15 Idem 
16 POPA, Constantin Problematica păstoritului în M7PÎn: CIBINIUM, Sibiu, 1979, p.195 sqk 
17 Idem 
18 VULCĂNESCU, Romulus Dic,tionar de etnologie, Bucureşti, 1981 
19 Idem 

DAS VORFUHREN DER IIlRTENSCHAFT IM MUSEUM DER 
TRADITIONELLEN VOLKSKULTUR ASTRA AUS OEM JUNGEN WALD 

Zusammenfassung 

Das Museum der Volkstiimlichen Technik aus Sibiu hat verschiedene reprăsentative 

Hirtenbaudenkmăler erworben, transloziert und wiederaufgebaut, die ftir das Phănomen der Viehzucht 
und der rumănischen "Hirtenzivilisation" relevant sind. 

Gemăss dieser Tradition und durch eine hi:ihere Verwertung -aus rnuseographischer Sicht- des 
obergenannten Phănomens, hat das Museum der Volkskultur "ASTRA" (die neue Benennung des 
Museurn s nach 1990) neue Baudenkmăler transloziert, die nach neuen Kriterien (Architektur, 
Arbeitsinstrumentar und Wohnkultur) eingeordnet wurden. 

Aus dem Heuwiesengebiet wurde die poligonale Schafl1iirde aus der Ortschaft Ludeşti (Landkreis 
Hunedoara), die Schafthiirde aus Răşinari (Landkreis Sibiu), das Schăfergehi:ift mit Schuppen aus 
Câmpul lui Neag (Landkreis Hunedoara) transloziert und aus der Region mit Fernweideschafszucht gibt 
es zwei andere emblematische Gehi:ifte, ein Gehi:ift ftir die Herstellung der Kerzen aus Schafsfett, 
Răşinari (Landkreis Sibiu) und ein Bauerngehi:ift ftir die Verarbeitung von Schafswolle aus Poiana 
Sibiului (Landkreis Sibiu), die den Schafszuchtsektor des Museurns vervollstăndigen. 

Das Instrumentar ist reichhaltig und vielfaltig, sowohl fi.ir die Viehzucht als auch ftir die 
Hauswirtschaft (Verarbeitung von Wolle oder Kerzenherstellung). 

Die Wohnkultur wird durch den stăndigen Naturwandel und die Anpassung an die ambientalen 
Bedingungen wiederspiegelt. 
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Amplasarea în expoziţia în aer liber a noilor 
monumente de arhitectură pastorală 
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Scule de luminat. 
1. Lumină de zad.a. 2. Gâg~u Sil ii Ciob. 3. T :lm;lieriu. -t 'Piih:ir. 5. Ti~a ic sau Camlil:i. li, 7 şi fi . Fc! 

S. U1 111 pnş de horh;m, 

"Scule de iluminat" utilizate în gospodăria pastorală din Răşinari, cu atelier 
de prelucrare a lumănărilor din seu de oaie (după Victor Păcală). 

"Beleuchtungswerkzeuge" verwendet in dem Hirtengehoft aus Răşinari und 
Werkstatt zur Herstellung der Kerzen aus Schaftstalg (nach Victor Păcală). 

Foto 1: Gospodărie pastorală cu atelier pentru confecţionarea lumănărilor 
din seu de oaie, Răşinari (jud. Sibiu). 
. Hirtengehoft mit Warkstatt zur Herstellung der Kerzen aus Schafstalg, 
Răşinari (jud. Sibiu). 
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Foto 2: Imagine din cadrul grupei tematici! păstorit popular: colibă din zona de fânaţe, 
Sătic Uud. Argeş) şi staul poli5onal, Ludeştii de Sus Uud. Hunedoara). 

Bild aus der thematischen Gruppe-Hirtenschaft: Hi.itte aus der Zone Fanate Sătic 
(Kreis Argeş) und poligonaler Stall aus Ludeştii de Sus (Kreis Hunedoara). 

Foto 3: "Cimitir de ogradă'', Ludeştii de Sus Uud. Hunedoara). 
Begrăbnisstăte im Hof, Ludeştii de Sus (Kreis Hunedoara). 
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Foto 4: Gospodărie pastorală cu "colnă'', Câmpu lui Neag Uud. Hunedoara). 
Hirtengehoft mit Schuppen, Câmpu lui Neag (Kreis Hunedoara). 

Foto 5: Gospodărie pastorală de prelucrare a lânii, Poiana Sibiului Uud. Sibiu). 
HirtengehOft zur Verarbeitung der Wolle, Poiana Sibiului (Kreis Sibiu). 
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